

Псаломъ 71.

Ѡ соломо́нѣ, ѱло́мъ дѣдѣ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Давидъ, будучи уже при смерти, поручаетъ Богу сына и наслѣдника престола своего Соломона, прося, дабы наставилъ его въ добродѣтели и разумъ. Въ семъ псалмѣ пророчествуется и о Христѣ, предвѣчномъ Царѣ, о Его пришествіи на землю и о распространеніи мирнаго и блаженнаго царства Его во всѣхъ народахъ.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) *Бѣже, гдѣзъ твоѣи црѣви дѣждь, и прѣвдѣ твоѣи сынѣ црѣвѣ.*

Хотя Давидъ, будучи близокъ къ смерти, прилежно сына своего препоручаетъ Богу, однако нѣтъ сомнѣнія, что сими словами предписываетъ онъ и всей церкви общій образецъ молитвы, какъ для того, чтобъ вѣрныя, будучи подъ единою главою, законную власть почитали, ежели хотятъ жить благополучно и мирно, такъ и для того, чтобъ отъ онаго прообразовательнаго царства мысленно восходили ко Христу, высочайшему всѣхъ Царю. Сущность словъ состоитъ въ прошеніи, дабы Богъ избраннаго Собою царя наставилъ духомъ правоты и мудрости. Ибо подъ именемъ *правды и суда* разумѣтъ благоучрежденный образъ правленія противопологая его мучительской и необузданной власти нечестивыхъ царей, которые, забывъ Бога, царствуютъ по своей волѣ: а такимъ образомъ благочестиваго царя Израилева, небеснымъ помазаніемъ почтеннаго, отъ прочихъ царей земныхъ различаетъ. Но между тѣмъ изъ словъ его заключить можно, что нѣтъ въ мірѣ ни единаго благоучрежденнаго царства, которое бы не зависѣло отъ власти Бога. Ибо ежели бы цари имѣли довольно силы въ самихъ себѣ, всуе просилъ бы Давидъ свыше того, что могъ сообщить сыну своему отъ себя самого. Нынѣ же, прося Соломону правды и суда у Бога, напоминаетъ, что никто къ царскому служенію способенъ быть не можетъ, ежели не будетъ образованъ рукою Бога. Сего ради Духъ Святыи у Соломона вѣщаетъ: *Мноио царіе царствуютъ, и сильнии пишутъ правду* (Притч. 8, 15). А какъ государственное правленіе есть дѣло преважное, то не дивно, что Богъ хочетъ признавать Себя виновникомъ онаго и всю честь государскую относить къ Себѣ. Отъ сего общаго положенія должно перейти къ частному: ибо ежели учрежденіе царствъ и оныхъ охраненіе вообще есть особенное дѣло Бога, то кольми паче нужно было ему въ благоучрежденіи и охраненіи священнаго онаго царства, которое Самъ избралъ, проявить особенную благодать Своего Духа. Подъ именемъ *сына царева* должно разумѣть не токмо Соломона, но и преемниковъ его, а паче — вышенебснаго онаго Помазанника. Ибо Пророкъ болѣе взираетъ здѣсь на оное изреченіе Бога; *отъ плода чрева твоего посажду на престолъ твоемъ* (Псал. 131, 11). Въ потомкахъ Давидовыхъ не обрящемъ мы такого достоинства, донелѣже не дойдемъ до Христа: ибо извѣстно, что по смерти Соломона твердость престола пала, а съ нею купно и могущество силъ умалилось. Народъ отведенъ былъ въ плѣнъ, гдѣ, по избіеніи царей, царство Израилево постигла пагуба. Да и по возвращеніи народа изъ плѣна не такое было возстановленіе, которое бы великую надежду обѣщало, донелѣже отъ корене Иессеова аки цвѣтъ произошелъ Мессія, Который между сынами Давида первый занимаетъ степень.

2) *Судити людемъ твоимъ въ прѣвдѣ и нищымъ твоимъ въ сдѣѣ.*

3) *Да воспріимѣтъ (въ Евр. да пріимѣтъ) горы мѣръ людемъ, и холми прѣвдѣ.*

Нѣкоторые читаютъ слова сіи: *судити людемъ* — въ желательномъ наклоненіи, другіе — въ будущемъ времени, относя къ Пророчеству. Но лучше подразумѣвать нѣчто среднее, и толковать такъ, акибы сказалъ Пророкъ: утверди Боже царя, дабы праведно судить. Или симъ образомъ: ежели царь одаренъ будетъ Твоею правдою, то праведно судить будетъ. Ибо управлять людьми правосудно есть даръ самый превосходнѣйшій, который не отъ земли происходитъ, но дается свыше. Хотя же въ первомъ членѣ глаголетъ вообще о всемъ народѣ, но особенно упоминаетъ *о нищихъ*, которые по бѣдности своей и по немощамъ требуютъ помощи, и для которыхъ цари

препоясуются мечемъ, дабы неправеднымъ притѣснителямъ за нихъ отмщали. Отсюда раждается *миръ*, о которомъ говорить въ ст. 3. А какъ сіе имя у Евреевъ означаетъ не токмо миръ, но и благополучные во всемъ успѣхи: сего ради Пророкъ научаетъ, что народъ тогда имѣеть жить благополучно, когда государственное правленіе учреждено будетъ по правиламъ правосудія. Реченіе: *принесутъ* — есть преносное, взятое отъ плодоносія земли, аки бы сказалъ, что не будетъ ни единого мѣста во всемъ государствѣ, гдѣ бы не было изобилія. Ибо горы по большей части бывають бесплодны, или по крайней мѣрѣ не имѣють такого изобилія плодовъ, какъ удолія или низменныя мѣста.

4) *Съдѣтѣ нѣщымъ людскѣмъ, ѿ спасѣтѣ сыны оубоѣнхъ, ѿ смѣрѣтѣ клеветникѣ.*

Продолжаетъ говорить о плодѣ правосуднаго правленія, и что вкратцѣ сказалъ о нищихъ, то здѣсь пространнѣе изъясняетъ. Ибо какъ Богъ наипаче промышляетъ о нищихъ и убогихъ: то Давидъ, дабы не тщетна была молитва его, возсылаемая о царѣ, показываетъ, что сіе творить для пользы и утѣшенія нищихъ. Впрочемъ, хотя никакого лицепріятія у Бога нѣтъ, однако Онъ не безъ причины поставляетъ царей превыше жребія другихъ. Ежели бы не было царей, законовъ и судебныхъ расправъ, то чѣмъ кто былъ бы сильнѣе, тѣмъ неистовѣе стремился бы ко утнетенію бѣдныхъ, яко неимущихъ покровительства и защиты. Симъ-то беззащитнымъ людямъ наипаче напоминаетъ Давидъ, что они въ лицѣ Царя Соломона будутъ имѣть покровителя и защитника въ случаѣ обидъ, причиняемыхъ имъ со стороны сильныхъ людей. А какъ царь, защищая и охраняя бѣдныхъ, не можетъ обойтись безъ того, чтобъ строгостію и наказаніемъ не усмирять злодѣевъ, сего ради не всуе присовокупилъ рещи при концѣ: *и смиритъ клеветника*. Ибо не должно ожидать, пока злодѣи сами собою перестанутъ злодѣйствовать, но надлежитъ мечъ употреблять, дабы не усилилась дерзкая злость ихъ. Слѣдовательно государь долженъ быть всегда готовъ укрощать злодѣевъ, дабы кроткіе и смиренныя люди могли пользоваться своими правами.

5) *Ѹ превѣдетѣ изъ солнцемъ, ѿ прѣжде лѣннѣ рѣды родѣвъ.*

(въ Евр. *оубоѣтѣа тебѣ, дѣндеже солнца ѿ лѣннѣ бѣдѣтѣ въ рѣды родѣвъ.*)

Нѣкоторые слова сіи относятъ къ Соломону и разумѣють такъ, что главное достоинство царя, желающаго пріобрѣсть почтеніе и страхъ отъ подданныхъ своихъ, состоитъ въ томъ, ежели онъ будетъ воздавать всякому свое, то есть, ежели будетъ милостивъ и снисходителенъ къ добрымъ, а правосуденъ и строгъ къ злымъ. Но лучше и приличнѣе относить мѣсто сіе къ самому Богу; ибо хотя правосудіе между людьми даръ есть неоцѣненный, но почтеніе и страхъ къ Богу несравненно большее заслуживають уваженіе. Сего ради Пророкъ не безъ причины похваляетъ здѣсь то любезное и святое правленіе, которое соединено съ благочестіемъ и страхомъ Божиимъ. Почему и Павелъ, повелѣвая молиться за царей, сію приводитъ причину: *да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (1 Тим. 2, 2). Понеже убо зѣло опасался Давидъ, да не како, по разрушеніи государственнаго порядка, разрушится и вѣра, и самое падеть богопочтеніе: сего ради желаетъ и просить, чтобъ Богъ, храня царя, сына его, сохранилъ купно и славу имене Своего. А симъ образомъ и царямъ напоминаетъ о должности ихъ, и народъ поощряетъ къ молитвѣ, показывая, что нѣтъ ничего лучше, какъ всѣми силами прилежать къ распространенію богопочтенія. Но ежели ко Христу отнесемъ сіи слова, то увидимъ, что они несравненно лучше приличествуютъ Ему, нежели Соломону: понеже не индѣ гдѣ, какъ токмо въ царствѣ Его основано истинное благочестіе. Ибо Давидъ, распространяя богопочтеніе за предѣлы міра, прикровенно означаетъ, что онъ возносится умомъ къ оному вѣчному царству, которое обѣщаль Богъ Сыну Своему и вѣрующимъ въ Него.

6) *Снѣдетѣ ѣкѣ дождѣ на рѣнѣ (въ Евр. *ѣкѣ дождѣ на икошеннѣ лѣгѣ*), ѿ ѣкѣ капла каплюцѣа на зѣмлю.*

Сіе подобіе мѣсту сему весьма прилично. Оно изображаетъ, коликая происходитъ польза отъ благоустроеннаго и законнаго правленія для всѣхъ вообще. Извѣстно, что кошеніе луговъ бываетъ съ начала лѣта, когда начинаетъ сильно дѣйствовать солнечный жаръ. Земля ежели бы новымъ не оросилася дождемъ, то бы и самыя коренья злака, по причинѣ наготы земли, иссохли.

Отсюда научаетъ Пророкъ, что Богъ не иначе промышляетъ о благосостояніи церкви Своея, покровительствуя оную руками царей, какъ защищаетъ землю отъ солнечнаго зноя чрезъ орошеніе дождя. Исполненіе событія сего наипаче видимъ во Христѣ, Который источая свыше таинственную благодать, содѣлываетъ церковь Свою и цвѣтущею и плодоносною.

7) *Возійдетъ (въ Евр. Процвѣтетъ) во днѣхъ г'г'ѡ правдѣ (въ Евр. праведный), и множитко мѣра, дождеже шнметса л'ннѣ.*

Сіе изреченіе и слѣдующія за нимъ другія зависятъ отъ перваго стиха, гдѣ Давидъ просилъ Бога, дабы Онъ наставилъ царя сына его въ правдѣ и судѣ къ благополучію всего народа, а наипаче праведныхъ людей. Итакъ должность Соломонова была защищать и охранять праведныхъ людей; а праведными содѣлывать ихъ, есть дѣло свойственное Христу, Который не токмо всякому свое воздастъ, но и Духомъ Своимъ преобразуетъ души, и симъ образомъ вводитъ въ нихъ правду, которая иначе изгнана была бы отъ міра. За сею слѣдуетъ благословеніе Бога, которое сообщаетъ Онъ всѣмъ живущимъ подъ мирнымъ владычествомъ Царя Христа, дабы ничего не доставало къ благополучію ихъ. Но ежели кому угодно имя *мира* взять въ собственномъ и пространнѣйшемъ знаменованіи, мы не прекословимъ. Ибо къ совершенно блаженной жизни подлинно нѣтъ ничего желательнѣе мира, когда среди военныхъ мятежей не можно жить безъ опасности и страха, и когда всякое изобиліе вещей или расхищается, или само собою погибаетъ. А что дни царицы распространяетъ даже до кончины міра, отсюда лучше видимъ, что Давидъ не токмо объемлетъ здѣсь потомковъ своихъ, сидѣвшихъ на земномъ престолѣ; но восходитъ даже до Христа, Который воскресши изъ мертвыхъ небесную жизнь и славу Себѣ пріобрѣлъ, дабы могъ церковь Свою безъ конца управлять.

8) *И ѡбладетъ ѡ морѣ до морѣ, и ѡ р'кѣхъ до концѣхъ вселенныхъ.*

9) *Предъ ними припадѣтъ едіопляне, и врази г'г'ѡ переть полижѣтъ.*

Понеже Господь, обѣщая народу Своему дать землю въ наслѣдіе, сіи четыре предѣла Симъ назначилъ, какъ видно изъ книги Бытія гл. 15, ст. 18: сего ради Давидъ глаголетъ, что владѣніе обѣтованныя земли при цвѣтущемъ состояніи царства пребудетъ незыблемо, дабы познали вѣрные, что и благословеніе Божіе во всѣ времена пребудетъ при нихъ неотъемлемо. *Обладаетъ отъ моря до моря, и отъ р'кѣхъ до конецъ вселенныхъ.* Измѣряетъ обитаемую землю во первыхъ отъ моря Чермнаго, или отъ пролива моря Египетскаго, даже до моря Сирскаго: потомъ отъ р'кѣхъ Евфрата и Иордана до пустыни великія, которую иные Палестиною нарицають. Здѣсь ежели скажетъ кто, что сіи толь тѣсныя предѣлы не приличествуютъ царству Христову, которому надлежало распространиться отъ востока солнца до запада: на сіе отвѣствуемъ, что Давидъ приспособляется здѣсь къ своему времени, въ которое распространеніе царства Христова еще не ясно открыто было. Итакъ полагаетъ ему начало отъ онаго описанія, которое изъ закона и Пророковъ извѣстно было. Да и Самъ Христосъ, прежде нежели проникнулъ до послѣднихъ концевъ земли, царство Свое оттуду же началъ, какъ сказано во Псалмѣ 109, ст. 2: *жель силы послетъ ти Господь отъ Сіона.* За симъ далѣе распространяетъ предѣлы царства Израилева, показывая, что и цари, за морями живущіе, будутъ данниками его. *Предъ Нимъ припадутъ Евіопляне,* подъ именемъ которыхъ разумѣетъ людей, обитающихъ въ пустыняхъ, сущихъ къ востоку, и удаленныхъ отъ земли Ханаанскія. Наконецъ и о покореніи враговъ глаголетъ: *и врази Его персть полижутъ,* въ знакъ преданности и почтенія. Ибо извѣстно, что у восточныхъ народовъ сей обрядъ былъ въ употребленіи, къ которому и Александръ Македонскій, по покореніи востока, хотѣлъ принудить своихъ подданныхъ; но отъ того произошли великіе споры, и Македоняне съ презрѣніемъ, отвергли толь рабское и гнусное повиновеніе. Но Пророкъ глаголетъ здѣсь, что царь, избранный Богомъ во Іудеи, совершенно покоритъ враговъ своихъ, такъ что они со всякимъ благоговѣніемъ будутъ чтить его.

10) *Царіе дарсіятѣн и Ѳетрови дары принесѣтъ, царіе араветѣн и савѣ дары приведѣтъ.*

11) *И поклонатса е'мъ вси царіе зѣмлетѣн, вси іазыцы порабѣтатъ е'мъ.*

Продолжаетъ далѣ начатую рѣчь о распространѣніи царства. Фарсисомъ нарицають Евреи всю страну, прилежащую къ Киликіи. Слѣдовательно подъ именемъ *острововъ* разумѣется весь округъ Средиземнаго моря, простирающійся отъ Киликіи до Греціи. Ибо какъ Іудеи, довольствуясь выгодами своего отечества, не такъ далеко мореходствовали, какъ другіе народы, да и Богъ съ такимъ намѣреніемъ ограничилъ предѣлы ихъ, дабы предохранить нравы отъ растлѣнія внѣшнихъ: то сіе было причиною, что области, противоположенныя морю, названы островами. Подъ именемъ *даровъ* всякую дань или пошлину разумѣть должно, а не добровольныя приношенія: ибо Пророкъ говоритъ о врагахъ побѣжденныхъ, и о покорности ихъ. Но можетъ быть съ намѣреніемъ употребляетъ имя даровъ, дабы смягчить ненавистное имя дани, или косвенно напоминая подданнымъ, чтобъ они не отрицалися дань давать царямъ своимъ. За симъ особенно упоминаетъ о царяхъ Аравійскихъ и Савскихъ, сирѣчь Еѳіопскихъ, потому что области сіи, изобилуютъ вещьми драгоцѣнными, яко-то золотомъ, серебромъ, каменіемъ драгимъ, и всякаго рода благовонными ароматами, какъ видно изъ книги 3 Царствъ, гл. 10. Въ слѣдующемъ 11 стихѣ обращаетъ мысль ко Христу: ибо хотя царство Іудино никогда такъ не процвѣтало, какъ при Соломонѣ, но и тогда немногіе цари дань платили, и притомъ весьма умѣренную. Сего ради Давидъ, начавши, отъ сына своего и отъ внуковъ, пророческимъ духомъ восходитъ къ духовному царству Христову, дабы видѣли всѣ, что мы не все сопричислены къ надеждѣ спасенія вѣчнаго, но потому, что Отецъ небесный подчинилъ насъ Сыну Своему. Отсюда видимъ, что царямъ и въ церкви Христовой дается главное мѣсто, которыхъ здѣсь не обезоруживаетъ Давидъ, ниже отъемлетъ у нихъ діадимы, дабы въ церковь допустить: но глаголетъ, что они съ достоинствомъ своимъ и купно съ народами приидутъ, дабы поклониться Христу.

12) *Иѳкв ѳзбѣви* (въ Евр. *ѳзбѣвнтѣ*) *нѣца ѿ иѳна, ѳ ѳубога, ѳмѣже не бѣ помѣщника.*

13) *Пошаднтѣ нѣца ѳ ѳубога, ѳ дѣшы ѳубогнхъ спаетѣ.*

14) *ѿ лѣхвы ѳ ѿ неправды* (въ Евр. *ѿ коварства ѳ нападенія*) *ѳзбѣвнтѣ дѣшы ѳхъ, ѳ чѣстнѣ ѳма ѳгѣ предъ нѣми* (въ Евр. *ѳ цѣнна бѣдетѣ кровъ ѳхъ во ѳчегѣхъ ѳгѣ*).

Сими словами паки свидѣтельствуется, что власть царя Іудина будетъ не мучительская или безчеловѣчная, но кроткая и человѣколюбивая, прикровенно давая знать, что большая часть царей, пренебрегши общее благо, бывають больше прилѣплены къ собственнымъ пользамъ, и потому безчеловѣчно угнетаютъ бѣдныхъ подданныхъ. Ежели бы цари знали, что смертные ничѣмъ такъ не подходятъ къ Богу, какъ благотвореніемъ и кротостію, то стыдно было бы имъ не имѣть тѣхъ добродѣтелей, которыя приближаютъ ихъ къ Богу. Сего ради Давидъ, дабы содѣлать царя, избраннаго свѣще, любезнымъ Богу и людямъ, не безъ причины глаголетъ, что онъ не токмо будетъ хранить правосудіе и справедливость, но и толико человѣколюбивъ и милостивъ, что и самые низкіе люди найдутъ въ немъ для себя готовое покровительство. А сіе весьма рѣдко бываетъ въ такихъ царяхъ, которые будучи ослѣплены блескомъ своимъ, скрываются отъ бѣдныхъ людей, такъ какъ бы имѣть попеченіе о нихъ было низко и недостойно величества ихъ. Но Давидъ глаголетъ, что и самая кровь народная, которая обыкновенно бываетъ подлая, и почти за ничто почитается, будетъ драгоцѣнна во очахъ богоподобнаго царя. Въ глаголахъ, *избавитъ, пошадитъ и спасетъ*, примѣчается великодушіе или твердость духа царева. Ибо не довольно было бы для царя ненавидѣть токмо коварства, грабежи и мздоимства, но онъ долженъ сильно противостоять порокамъ симъ. Подъ именемъ *коварства и нападенія* разумѣеть всякаго рода злодѣяніе, ибо чловѣкъ, причиняющій вредъ, есть или левъ, или лисица; поелику иныя открытою силою злодѣйствуютъ, а другіе коварствомъ и сокровенными хитростями то же дѣлають.

15) *И живъ бѣдетѣ, ѳ дѣтѣ ѳмѣ ѿ злата Аравійска: ѳ помѣстѣ ѿ нѣмъ бѣнѣ, всѣ дѣнь благоговѣтѣ ѳгѣ.*

Нѣкоторые глаголь сей, *живъ будетъ*, относятъ къ нищимъ и убогимъ, но принужденно: ибо Давидъ утверждаетъ, что царь, о которомъ глаголетъ, благословенъ будетъ долговременною жизнію, которая между Божіими дарами не послѣднее занимаетъ мѣсто. Слѣдующія слова: *и дастся Ему отъ злата Аравійска*, должно читать неопредѣленно, аки бы сказалъ: *дастся Ему злато*

Аравійское. Пророкъ повторяетъ здѣсь то же, что выше сказалъ о сильномъ могуществѣ царя, присовокупляя къ тому и великое богатство: ибо ежели одна отдаленная Аравія многую дань пренесетъ, то коликое множество богатства соберется съ ближайшихъ областей? Христось, хотя царствуетъ надъ церковію своею не для собранія злата, но Давидъ иносказательно научаетъ, что и самые отдаленнѣйшіе народы послужатъ Ему, и не токмо имѣніе свое, но и себя самихъ во власть Ему отдадутъ. Ибо это не новое, что слава духовнаго царства представляется подъ образомъ внѣшняго блеска. Итакъ царство Христово будетъ самое наибогатѣйшее, но токмо въ разсужденіи духовнаго свойства его. Далѣе подъ образомъ общихъ молитвъ, которыми препоручается здравіе царево Богу, означаетъ Давидъ, что подданные будутъ къ нему усердны, такъ что ничего пріятнѣе и желательнѣе для нихъ не будетъ, какъ повиноваться власти его. *И помолятся о Немъ выну, весь день благословятъ Его.* Хотя иго Христово многимъ не нравится, а лицемѣры скрытно на него ропщутъ, и ежели бы дано было имъ на волю, то охотно желали бы загладить и самую память Христову; однако сіе изреченіе Пророка весьма прилично всѣмъ благочестивымъ. Ибо, ежели Священное Писаніе повелѣваетъ исполнить долгъ сей въ разсужденіи царей земныхъ, то кольми паче обязаны мы пещися о распространеніи царства Христова, въ которомъ и Божіе величество сіяетъ, и наше блаженство заключается.

16) *Бѣдетъ оутвержденіе на земли на верѣхъ горъ: превознесетъ паче ливана плодъ егѣ: и процвететъ въ грады яко трава земли.*

(въ Евр. *Бѣдетъ яко гореть пшеницы, вѣнана на землю на верѣхъ горъ, и возшлѣитъ яко ливанъ плодъ егѣ: и процвететъ въ грады жители яко трава земли.*)

Сими двумя подобіями, то есть горстію пшеницы, посѣянная на землѣ, да еще на самыхъ вершинахъ горъ, гдѣ по большей части ничего не родится, означается весьма изобильный урожай хлѣба, такъ что класы его будутъ шумѣть на подобіе дровъ, растущихъ на горѣ Ливанѣ. А сими иносказательными словами ясно изображается Божіе благословеніе, аки бы сказалъ Давидъ, что при благословенномъ царствованіи помазанника его будетъ совершенное и полное изобиліе всѣхъ благъ. Къ сему присовокупляется еще и чадородіе, аки бы сказалъ Пророкъ, что не токмо земля изобилуетъ будетъ всякаго рода плодами; но и грады наполнятся новорожденными людьми въ такомъ множествѣ, въ какомъ прорастаетъ трава на землѣ.

17) *Бѣдетъ ѿмѣ егѣ благословено во вѣки, прежде солнца пребываетъ ѿмѣ егѣ: и благословятъ въ немъ всѣ кѣлѣна земли, вси языцы ублажатъ егѣ.*

Здѣсь паки повторяетъ тѣ же слова, которыя въ стихѣ 5 сказалъ о вѣчности царства. Почему нѣтъ сомнѣнія, что хотѣлъ онъ отличить царство сіе отъ прочихъ земныхъ монархій, которыя или отъ нападенія враговъ разрушаются скоро, или отъ своей тяжести падаютъ, и паденіемъ своимъ показываютъ, что въ мірѣ семъ нѣтъ ничего вѣчнаго и непоколебимаго. Откуда слѣдуетъ, что мѣсто сіе не можно разумѣть о царствѣ земномъ, которое въ поколѣніи Давида на краткое токмо время процвѣло, и не токмо при третьемъ преемникѣ увяло, но наконецъ и бѣдственно пало. Но Христово царство во вѣки не падетъ и не разрушится, и хотя на земли часто потрясаемо бываетъ то отъ нападенія міра, то отъ сатаны, ненавистію дышущаго: однако, будучи подкрѣпляемо силою Бога, не испровергается. Мы увидимъ индѣ, что солнце и луна суть свидѣтели вѣчности Его (Псал. 88, ст. 38). Слѣдующія слова: *и благословятся въ Немъ вся колѣна земная, вси языцы ублажатъ Его* — взяты изъ книги Бытія, гл. 22, ст. 18, и протолкованы отъ Апостола въ посланіи къ Галатамъ, гл. 3, ст. 16. Итакъ всѣ языки благословятся Богомъ во Христѣ, яко чрезъ Него отрожденные, и въ Немъ пребывающіе. Симъ бо сказано будетъ на судѣ: *придите благословенніи Отца Моего, насльдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра* (Матѣ. 25, 34). Слѣдовательно благословеніе сіе не что иное есть, какъ оправданіе, и усыновленіе о Христѣ. А якоже о Немъ благословятся вся колѣна земная: тако и взаимно *вси языцы ублажатъ* и прославятъ Его.

18) Благоговѣнъ гдѣ бѣзъ иже, творѣнъ чудеса единъ.

19) И благоговѣно има славы егво во вѣкы и въ вѣкы вѣка: и исполнитса славы егво въ землю:
вѣдн, вѣдн (въ Евр. аминь, аминь).

Пророкъ принесши молитвы о сынѣ, и избѣщенъ бывъ Духомъ Святымъ, что желанія его не тщетны будутъ, обращается къ похваламъ Бога. Ибо ежели бы не видѣлъ онъ очами вѣры всего того, что мы доселѣ видѣли во псалмѣ семъ, то не такъ бы свободно и радостно глаголалъ, якоже нынѣ, благословляя Бога, глаголетъ: *благословенъ Господь Богъ Израилевъ*. Слѣдующія за симъ слова: *творяи чудеса единъ* — безъ сомнѣнія, относитъ къ настоящей матеріи, не токмо царство препоручая Богу, но и напоминая сыну и преемникамъ его, что къ сохраненію онаго потребна будетъ чудная Божія сила. Въ самомъ дѣлѣ, преемники Давидовы почти всѣ были таковы, что престолъ его стократно колебался, и наконецъ совершенно палъ. Не распространяясь много, отпаденіе Соломона отъ Бога не было ли пагубно для престола? Прочіе же преемники, выключая Озію, Езекию, Иосафата, и другихъ немногихъ, лучше ли были Соломона? Они какъ бы наперерывъ стремились во грѣхи, и какъ бы нарочно привлекали на себя проклятіе Бога, такъ что удивляться должно, какимъ образомъ Онъ не вдругъ поразилъ ихъ громомъ, и не истребилъ всего рода? Но какъ Давидъ одаренъ былъ пророческимъ духомъ, то не скрытно было отъ него, что сатана всегдашній будетъ врагъ благосостоянію церкви; и потому могъ заключить что благодать Божія, о которой здѣсь глаголетъ, не безъ великихъ и важныхъ затрудненій будетъ пребывать въ его родѣ. Событіе послѣ показало, съ коликими чудесами исполнилъ Богъ обѣщанія Свои, возвращеніе ли изъ Вавилона возьмемъ въ разсужденіе, или другія послѣдовавшія за симъ избавленія, донелѣже не произошелъ Христосъ, аки цвѣтъ отъ изсохшаго корени Иессеова. Сего ради достойно и праведно просить, *да исполнитса славы Его вся земля*: понеже царство Его имѣло распространиться до послѣднихъ концевъ вселенныя. А дабы и всѣ благочестивые соединили съ сими желаніями его такое же расположеніе, присовокупляетъ подтвержденіе: *буди, буди*.

Вскзѣша пѣсни дѣда, сына иессеова.

Здѣ окончашася пѣсни Давида, сына Иессеова. О сихъ словахъ различныя происходятъ между учеными толкованія: послѣдній ли сей псаломъ Давидомъ сочиненъ, или послѣдній въ книгу внесенъ при собраніи псалмовъ, изъ коихъ слѣдующіе, уповательно, послѣ найдены, и присоединены Иосафомъ и другими. Сомнѣнія однакожъ нѣтъ, чтобъ нѣкоторые и изъ слѣдующихъ не были Давидомъ написаны.

По книге: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.